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ВСТУП 

 

Творчість Вальтера фон дер Фоґельвейде – важлива сторінка німецької 

рицарської поезії «мінезангу». Поет Гуго фон Трімберг в одному зі своїх творів, 

написаному в 1300 р., тобто більше чим через півстоліття по смерті Вальтера 

фон дер Фоґельвейде, писав: 

«О, Вальтер Фогельвейде! Будет 

Тот жалок, кто тебя забудет!» [11, с. 175]. 

Цей вираз Трімберга не втратив свого значення і понині. В жодного 

німецького ліричного поета кінця ХІІ – першої половини ХІІІ ст. ми не 

знаходимо такого діапазону почуттів і тем, як у Вальтера фон дер Фоґельвейде, 

ні в кого іншого немає настільки явної політичної ангажованості, такого 

багатства образів, такої поетичної бездоганності. Йому ми зобов’язані не в 

останню чергу і незмінними за своєю художньою цінністю взірцями любовної 

лірики Розвинутого Середньовіччя. Крім того, чотири десятиліття Вальтер фон 

дер Фоґельвейде відображав в своїх творах розвиток політичних подій, став 

справжнім літописцем свого часу [14, с. 51]. 

Актуальність обраної теми обумовлена її науковою новизною. У 

вітчизняній історіографії майже відсутні праці присвячені постаті видатного 

німецького мінезингера Вальтера фон дер Фоґельвейде (нам вдалося відшукати 

лише одну статтю), а в радянській історичній науці доробок, що висвітлює 

значення творчості поета обмежується десятком загальних робіт.  

Суспільна актуальність даної теми визначається роллю Фоґельвейде в  

політичному житті його часу. Пісні Вальтера слугують вдалим взірцем 

антипапської та проімперської поезії, яка може трактуватися як прообраз 

політичної літератури. 

Мета нашого дослідження реконструювати суспільно-політичні погляди 

Вальтера фон дер Фоґельвейде. 

Завдання, обумовлені метою, полягають в необхідності: 
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- визначити та дослідити суспільно-політичний контекст епохи в якій 

діяв та творив Вальтер фон дер Фоґельвейде; 

- реконструювати життєвий шлях Вальтера фон дер Фоґельвейде з 

огляду на його поетичну творчість; 

- проаналізувати творчий доробок мінезингера; 

- виявити політичні мотиви в шпрухах Вальтера; 

- охарактеризувати антипапські та проімперські шпрухи, хрестові пісні 

тощо; 

- встановити роль Вальтера фон дер Фоґельвейде в суспільно-

політичному житті Священої Римської імперії кінця ХІІ – початку 

ХІІІ ст. 

Об’єктом роботи є політична історія Німеччини ХІІ – ХІІІ ст. 

Предмет роботи – суспільно-політичні ідеї Вальтера фон дер 

Фоґельвейде. 

Географічні рамки обмежуються кордонами Священої Римської імперії 

другої половини ХІІ – першої половини ХІІІ ст. 

Хронологічні межі роботи обумовлені роками життя поета (1170 – 1230 

рр.). Нижня межа зсувається до 1150 р., що обумовлено зверненням до 

становлення мінезангу в Німеччині. Верхню можна подовжити до 1250 р. – 

смерті Фрідріха ІІ Гогенштауфена, головного покровителя мінезингера.  

Методологічною основою магістерської роботи є загальні принципи 

наукового пізнання: об’єктивність та принцип історизму. У роботі використано 

загальнонаукові (систематизація, типологізація) та спеціальні історичні 

(історичного аналізу, проблемно-хронологічний, порівняльно-історичний, 

біографічний, історико-генетичний) методи. Логічний метод дозволяє вивчати 

певне явище «по горизонталі», в умовній статиці, а історичний – «по 

вертикалі», тобто в його русі в інтервалах часу. Зміст історико-генетичного 

метода полягає у послідовному розкритті властивостей, функцій та змін 

реальності, що вивчається, у процесі її історичного руху. Метод дозволяє 
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виявити причинно-наслідкові зв’язки, певні закономірності історичного 

розвитку, дати характеристику персоналіям та подіям з урахуванням їх 

індивідуальності. Типологізація як метод передбачає виділення певних типів 

явищ або об’єктів на підставі властивих їм загальних ознак. Також при 

написанні роботи автор звертався до методу історичної реконструкції та 

біографічний метод. 

Структура роботи обумовлена поставленими завданнями. Робота 

складається зі вступу, трьох розділів, які поділяються на підрозділи, висновків 

та містить додатки. Перший розділ «Джерельна база та історіографія проблеми» 

має методологічне значення. В його основу покладено принцип систематизації 

та типологізації джерел і літератури з зазначеної в темі дослідження 

проблематики. Другий розділ «Вальтер фон дер Фоґельвейде – придворний 

поет та бродячий шпільман» поділяється на два підрозділи, в яких 

досліджується життя Вальтера при австрійському, швабському та тюрінзькому 

дворах та розвиток його творчості в цей період. Увага акцентується на 

формуванні суспільно-політичних поглядів мінезингера та становленні в них 

двох провідних лейтмотивів: проімперського та антиклерикального. В третьому 

розділі «Вальтер фон дер Фоґельвейде на службі імперії» розкриваються 

взаємовідносини Вальтера з імператорами Оттоном IV та Фрідріхом ІІ, 

предметом розгляду стає подальший розвиток політичної концепції поета, яка 

на даному етапі містить ряд антипапських випадів, апокаліптичних та 

хрестоносних ідей, а також патріотичних мотивів. 

Загальна кількість опрацьованих джерел становить близько 180 віршів 

Вальтера фон дер Фоґельвейде, серед яких політичні шпрухи, хрестові пісні, 

ліричні твори та лейхи тощо. Робота над віршами провадилася за двома 

основними виданнями: 1) Фогельвейде В. фон дер. Стихотворения / Вальтер 

фон дер Фогельвейде; Изд. подг. В. В. Левик, В. Б. Микушевич, Б. И. Пуришев, 

Д. Л. Чавчанидзе; Отв. ред. Б. И. Пуришев. – М.: Наука, 1985. – 380 с.; 

2)Walther von der Vogelweide: Die Gedichte Walthers von der Vogelweide 



6 
 

[Електронний ресурс] / Carl von Kraus; Urtext mit Prosaübersetzung von Hans 

Böhm. – Berlin: Walter de Gruyter & Co., 1944. – Режим доступу: 

http://gutenberg.spiegel.de/buch/die-gedichte-walthers-von-der-vogelweide-8888/1 

(30.04.2018). 

Загальна кількість опрацьованої дослідницької літератури – 47 одиниць. 

Робота містить чотири додатки, серед яких власні, авторські, переклади творів 

Вальтера української мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 

Вальтер фон дер Фоґельвейде став найкращим виразником провідних 

тенденцій в німецькій літературі на межі ХІІ – ХІІІ ст.. Його творчість стала 

вершиною розвитку мінезангу. Саме він, наприклад, ввів до «високого 

мінезангу» жанр шпруху, розвинув ідейну наповненість «хрестоносних пісень», 

подекуди відійшов в своїй творчості від куртуазної лірики. 

В перший період свого життя Вальтер фон дер Фоґельвейде від 

придворного поета проходить шлях до бродячого шпільмана, що поневіряється 

поміж дворами вельможних князів і в кінці кінців заслуговує собі репутацію 

видатного мінезингера. Він виходить з придворної поезії в стилі Рейнмара. В 

подальшому творчість Вальтера еволюціонує від «високого мінезангу» через 

«мінезанг сільський» до політичних шпрухів, в яких в доволі цільній формі 

виразилася на нашу думку політична концепція поета. Найвищим проявом 

політичної лірики Вальтера фон дер Фоґельвейде на даному етапі можна 

вважати шпрухи «Сидів я, насупивши брови…» і «В струмку серед 

галявини…». 

Не дивлячись на те, що Б.І. Пурішев, наприклад, пише про Вальтера, що 

той не був політичним діячем чи політичним мислителем, а був лише поетом, 

який не забажав пройти повз події, що сколихнули країну, та, імовірно, багато в 

чому так і не зміг розібратися (зокрема, з огляду на власні пристрасті та 

обставини особистого характеру), ми бачимо саме в названих вище шпрухах 

більш глибокий політичний зміст. 

По-перше, Вальтер описує природний стан тварин, а себто і людей – 

«війну всіх проти всіх». Влада ж, на його думку, встановлюється задля 

загального спокою та для загальної користі. По-друге, чудово розуміючи 

положення речей у власній країні, яка не раз поринала у вир міжусобних війн, 

Вальтер, доволі патріотично, закликає німців вказати на «їх місце» іноземним 

князькам (зокрема, і Річарду Левиному Серцю, що підтримав свого племінника 
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Оттона Брауншвейгського) та підтримати єдиного законного короля – Філіпа 

Швабського. 

1208 р. став поворотним в житті Вальтера – він вступає на службу до 

імператора Оттона IV. Саме зв’язку Вальтера з цим політичним діячем ми 

завдячуємо низці антиклерикальних та антипапських пісень. Тема визволення 

Німеччини з під гніту церкви та папи – стає лейтмотивом політичних шпрухів 

Вальтера в 1210 – 1213 рр. Не посягаючи на структуру церкви та її догматику, 

він – перший серед німецьких поетів, хто насмілився так розмовляти з 

очільником католицької церкви та робити такі різкі випади проти духовенства. 

Найцікавішими з шпрухів цього часу є «Скажіть, кружка, мені, вас папа 

посилає…» та «Як набожно папа сміється…». Пише Вальтер про розподіл 

влади на духовну і світську, про божественну владу німецького «кесаря». 

Славетний мінезингер стає впливовим політичним поетом, сатириком та 

публіцистом, який нещадно викриває ворогів вітчизни та імператора. 

Червоною ниткою проходить крізь його творчість ідея єдності німецьким 

земель та заклик до боротьби з іноземним пануванням чи втручанням в справи 

імперії. 

В 1213 році Вальтер зближується з Фрідріхом Гогенштауфеном і з цього 

часу стає ще більш палким прихильником імператорської влади. Поет 

знаходить свого короля. 

Ніщо так не вплинуло на Вальтера як мінливість життя, болючий досвід 

зміни партій, вибору, який він знову і знову мав робити. Роки коли в імперії 

існувало два королі, протистояння духовної та світської влади, зради та 

підступність з боку князів лишили відбиток на політичних поглядах 

мінезингера. Чи не мав Вальтер тих самих «захворювань» свого часу, що й його 

покровителі, такі як Герман Тюрінзький чи Дітріх Мейсенський? Насправді 

його часто звинувачують в цьому. Він був так само непостійний у своїх 

симпатіях до королів, як і вони: служив спочатку Філіпу Швабському, потім 

Оттону IV Брауншвейзькому, і, нарешті, Фрідріху ІІ Гогенштауфену. Проте 
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політичні погляди поета очевидні: справжній імператор – той, хто носить 

королівську корону на голові. Вальтер не зв’язаний особистою вірністю ні з 

Філіпом, ні з Оттоном, він служить їм, лише з огляду на те, що в той 

конкретний момент вбачає в них єдиного правителя на землі – імператора. 

Можливо, Вальтер, водночас політик і поет, був моральним суддею для 

правителів і присвітив своє служіння лише тому, кого вважав безсумнівно 

моральним ідеалом. 

В лабіринті партійної боротьби того часу багато могутніх людей втратили 

свій шлях та скотилися по моральній драбині, в той час як Вальтер ніколи не 

зрікався своїх політичних принципів. Він міняв патронів, шукав достатку, але 

не відрікався від тієї справи, за яку боровся: єдність імперії під владою одного 

сильного правителя. 

Останнє десятиліття творчості Вальтера фон дер Фоґельвейде пов’язане з 

новим зверненням до «високого мінезангу», в його творчості виринають 

педагогічні та моралізаторські мотиви (досвідчена не молода людина Вальтер 

вважає, що має право повчати навіть юного німецького короля Генріха), 

звертається він і до хрестової пісні, і до релігійної тематики. 

Знайшовши власний затишний закуток (Фрідріх ІІ близько 1221 – 1222 

рр. надає Вальтеру власний лен), поет не полишає свого шляху, й надалі 

продовжує закликати німецький народ повстати проти пороків, лишаючись 

справжнім патріотом імперії – можливо, першим патріотом свого часу. 

Проте важливо розуміти, що Вальтер не був революціонером. З моменту 

свого першого виступу в Відні, коли він прагнув зайняти своє місце при 

герцогському дворі, і до останніх закликів до хрестового походу, Вальтер 

завжди лишався прибічником вищих соціальних прошарків. Він поважав 

існуючу ієрархію та вважав її природною і священною. Селяни та священство, 

духовенство і рицарі, жінки і чоловіки, молоді і старі – всі мають займати своє 

природне місце, а не намагатися виплигнути за рамки свого буття. Не 

дивлячись на те, що в одному з шпрухів Вальтер задається питанням, хто може 
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розібрати серед кісток померлих, де бідний, а де багатий, а в іншому, подібно 

до свого покровителя Фрідріха ІІ, схиляється до думки, що християни, євреї та 

мусульмани вірять в одного Бога, він лишається поетом аристократичним та 

глибоко середньовічним. 

Морально-релігійний світогляд Вальтера фон дер Фоґельвейде також 

займає не останнє місце в розумінні його політичних поглядів. В ньому вся 

велич його особистості, його поетична сила. Дидактична поезія Вальтера – це 

поезія особистого досвіду, настрою; не абстрактна мудрість, а прояв багатого 

на події життя поета, його живого темпераменту, природного розуму, його 

занять, знань, людяності. Ми лише частково в стані передати весь зміст 

ідейного наповнення творчості Вальтера фон дер Фоґельвейде, а тим більше 

реконструювати його життєвий та творчий шлях. 

Насправді політичні ідеали слугували для Вальтера як інструменти для 

повсякденного використання. Він не був політичним мислителем, розробником 

нових етичних концепцій чи абстрактним ідеалістом – він був просто людиною 

і дійсно справжньою людиною Середньовіччя. 
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